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leetijdsgroen

manwouwsting

De twee mozaiek-plaatjes aan het eind van H28 verschillen nogal van elkaar:
- het linker plaatje is niet gelijkmatig;
het toont grote verschillen tussen

an en vrouw in percentages “omgekomen” en “gered”;
blijkbaar heeft het man-of-vrouw-zijn grote invioed op de overlevingskans

- het rechter plaatje is veel gelijkmatiger;
de percentages in horizontale richting voor man en vrouw zijn ongeveer gelijk.

We kunnen in de app linksboven aanvinken dat we rij-percentages (of kolom-percentages) willen zien:

= Tol e o] | [ i ] [~ TR oo
) B ) ) 0 e e £ | i COEEENET

(absolute santallr; rj=percentages; kelomparcentsges)

Aan het middenste plaatje met de rij-percentages zie je dat 9,0% van alle passagiers kind was.

In een perfect gelijkmatige tabel zou dan ook 9,0% van alle mannen kind moeten zij
9,0% van 805 = 72,45.

In zo'n perfecte tabel zou op de plek van 62 (mannelijke kinderen) eigenlijk 72,45 moeten staan!
Omdat die 9,0% een afgerond getal s, kan ik de precieze uitkomst beter berekenen met:

80571115 = 72,1.
Check even voor jezelf of je dat begrijpt.

Je kunt voor elke cel 20 de meest gelijkmatige invulling berekenen. Dat levert de perfecte tabel.
In een perfecte tabel gaat alles zoals je zou verwachten als de leeftijdsgroep niets te maken zou hebben op
de verdeling van de aantallen.

Je Iaat het programma de perfecte tabel voor je uitrekenen met de knop "Perfecte tabel". Als die niet goed
in de beschikbare ruimte past verwijder je het rechter plaatie met het bekende kruisje rechts bovenaan.

srom | Mezmescis | Parece tbol

22 snagt dt de perfacte

leejdsgrons. N——— tabal vl sfnang van de
yavgenamen

“randtotalen’, maar niet

[ | van de wasrgenomen

75| getalkninde

1 “oinnencallen”.
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Je ziet bij deze perfecte tabel 0ok Staan Chi-kwadrast = 5.726. Via een berekening die we hier niet helemaal
precies uitleggen levert de computer dit getal met de naam "Chi-kwadraat” (7).

Het is een maat voor de afwijking van je waargenomen tabel van de perfecte tabel.

Chi-kwadraat is ongeveer 0 als je waargenomen tabel al ongeveer perfect wés, en wordt steeds groter hoe
meer jouw tabel afwijkt van de perfecte tabel.

De berekening doet dus iets met de (kwadraten van de) verschillen in elke cel tussen het waargenomen
aantal en het perfecte aantal.

Vuistregels voor beoordeling van de samenhang tussen twee variabelen.

In hoofdstuk 24, bedachten we een regeltje om te kunnen beoordelen of het verschil tussen de boxplots.
van twee gegevensbestanden klein of groot was. Zoiets doe we hier ook: een regeltie om te beoordelen of
er een zwak of een sterk verband is tussen twee variabelen van de kruistabel.

We berekenen de associatie-maat Cramers V als volgt:

a. Je tabel heeft een aantal rijen () en een
aantal kolommen (c)
b. Neem de kleinste van die twee aantallen;

Cramérs V ligt tussen 0 en 1.

= T e ——  01-03 :zvakverband

d. Vermenigvuldig het resultaat met het totaal e == DE=03 redri\uk V:maa"d
aantal waamemingen JnGk—1) | 05-08 :sterk verban:
e e T 0,8 - 0,95 zeer sterk verband

© berchends o o je zolE 1 : perfect verband.

f. Trek nu de wortel. Het resultaat is de
maat met de naam Cramers V.

In ons voorbeeld is het type tabel "2 x 4", en je et dat (72) = 5,7. Aantal waarnemingen n = 1261.
Reken zelf na dat V = 0,07. Er is dus geen verband. Onze tabel ligt te dicht bij de perfecte tabel.

Sluit dezs kruistabel-analysa-app weer an ga tarug naar ht vorige scherm met de kruistabel.
Kies wieer voor da variabelen 'man/vroust+kind" en "overleving! en gebrulk daarna weer ‘Krulstabel analyse’.
32 2t viser het sarate mozaisk plaste

overesing SY——r—

Maak weer aen perfects tabel H oskomer
Dit iz ar sen van het tyse 2% 2"

£n 1 is dezs kear sen heel groot getal, namelik 304,
Hisrmae bersken je dat V = 0,43, Een radelik tot sterk.
verband, dus.

‘Vrouwen en kinderen eerst”

Opmerking:

We moesten wel zo'n ingewikkelde rekensom doen om een geschikte associatie-maat te vinden.

De waarde van 72 is namelijk afhankelijk van het aantal kolommen en rijen in de kruistabel.

Bovendien bepaalt de omvang van het gegevensbestand hoe je de waarde van ;* moet interpreteren.

En door die rekensom is V onafhankelijk geworden van die omvang en redelijk onafhankelijk van het aantal
kolommen en rijen.

De vuistregel zegt iets over de samenhang in de hele populatie van de waarmemingen, onafhankelijk van
hoeveel waarnemingen dat waren.

In de vijfde klas gaan we iets heel anders doen, iets dat dichter ligt bij de ke van de statistiek.

Daar trekken we steekproeven uit een populatie om toch iets te weten te komen over die populatie zonder
dat we de hele populatie hoeven te meten. Dan zul je heel veel meer leren over de relatie tussen de
populatie zelf en een toevallige steekproef uit die populatie. Daarvoor is nodig dat je goed inzicht krijgt in
de eigenschappen van het toeval

In deze vierde Klas beperken we ons tot de Beschrijvende Statistiek.

In de vijfde klas houden we ons bezig met de Verklarende Statistiek.
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‘Opgave 2 (over H2A)
Kies Bestand >> Datasets >> Datasets voor Toeval in de greep >> titanic.json
Bij het zoeken is het handig de namen alfabetisch te ordenen.

Dat doe je door in de kop van de kolom te Kikken.
Maak de kolommen volledig leesbaar met de menuoptie Data > Autos

Bijna alle passagiers hebben wel iets voor hun naam staan, zoals Mr of Miss.
Er zijn ook nog andere voorvoegsels. Hoe moet je in dit verband "Master” duiden, denk je?
Het woord heeft hier een ouderwetse Engelse betekenis.

Onderzoek met behulp van de app de volgende vragen en
Iaat zien hoe je aan je antwoorden bent gekomen.

a
Onder de passagiers waren veel mensen die gingen emigreren vanwege de leef-omstandigheden in
hun vaderiand. De gegevens zeggen daar niks over.

Zou je uit de verdeling van de passagiers over de klassen een vermoeden kunnen krijgen?
Controleer je antwoord met een staafdiagram of frequentietabel.

b.
Onderzoek of er meer mannen dan vrouwen onder de passagiers waren.

Denk je dat dit per klasse ook zo is? Maak een staafdiagram van de variabele klasse.
Groepeer op de variabele "geslacht"en zoek een diagram dat de situatie duidelijk weergeeft.
Welke doet dat het best: die met absolute of die met relatieve aantallen?

o
Ga na wie de jongste/oudste passagier was. Je kunt een kolom sorteren door op de titel van de
kolom te kikken. Wat blijkt er uit de data?

d.
Bekijk de verdeling van de leeftijden van de passagiers.
Dat kan goed met een dotplot.

De verdeling heeft een bijzondere vorm.

Hoe kun je die interpreteren?

e
Wat is de gemiddelde leeftijd van hen die omkwamen en van hen die overleefden?

f.
Verge

de percentages overlevende mannen en vrouwen.

9.
Maak een dotplot van de aantallen overlevenden uitgezet tegen hun leeftijd.

de boxplots van leeftijden, uitgesplitst naar "overleefd" of "omgekomen”.

de kruistabel om te vergelijken:
de percentages mannen en vrouwen in de drie klassen.

&
Van welke leeftijdsklasse (breedte 10) van de vrouwen is het grootste percentage gered?
En van welke lesftijdsklasse is het grootste aantal gered?
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Opgave 3 (over H2BC)

a
In een rampscenario
40 passagiers

in 100 passagiers betrokken, 70 mannen en 30 vrouwen.
gered, de overige 60 zijn omgekomen.

In de kruistabel hieronder staan deze aantallen in de randtotalen (marginalen).
De 2x2 tabel bestaat uit twee categoriale variabelen, geslacht en overleving.
De aantallen in de cellen zijn niet bekend, je kunt meerdere mogelijkheden bedenken.

overieving
Stel nu eens dat er 20 mannen gered zijn. geslacht | gered | omgekomen | totaal
Bereken nu de aantallen in de drie andere lege cellen van man 70
de tabel. =
owal | 40 & 100

b.
De door zojuist jou berekende aantallen zie je terug in dit i
mozaiekplot.
Aan de mozaiekplot kun je heel gemakkelijk zien dat het percentage
geredden onder de vrouwen behoorlijk veel groter is dan dat onder . ¥ -
de mannen.

) -
Je kunt het plaatje ook anders organiseren met de knop .:
Nu kun je zien dat in dit voorbeeld het percentage mannen onder de !
'geredden even groot is als dat van de vrouwen, maar dat dit heel 5
anders ligt als je onder de omgekomenen kijkt. i

il

Bereken nu zelf de perfecte tabel die bij deze randtotalen hoort.

5 de parfacta tabel Kioppen sile parcentages in het ‘middenblok” mat de percantages in de randen.

32 moat dus bijvoorbeeld ervoor zorgen dt hat santal geradde mannen ook 70% 5 van hat totaal van 40 geredden,
et zoals dat i da rechterrand stzat voor het percentage mannan van 3l passagiers

@
Je weet dat het bij ;? gaat om de verschillen tussen de waargenomen tabel en de perfecte tabel.
tel nu eens dat je waargenomen tabel nu net e -
gelijk blijkt te zijn aan deze perfecte tabel, — T =
wat zou dan de waarde van 72 biijken te zijn? l — s 5 =
En wat zou dus de waarde van Cramers V ziin? & [oar wl © )

Stel dat je in deze kruistabel andere waarden in het 2x2-stuk zou hebben, maar wel dezelfde
randwaarden. En stel dat Cramérs V ongeveer op 0,5 itkomt.

Welke waarde zou de 72 in deze kruistabel dan moeten hebben?
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d.
Laad nu het uitgebreide Titanic-bestand in je computer.

Bestand >> Datasets >> Datasets voor Toeval in de greep >> titanic-7.json

Betid  Data  Gabek Tl Kewalen Ot
o pasage. e |we |gesac |gede |cretevny | manviomomnd | eeiesgony
S Mmcnw usews % nas | e omeores  man aecers
4 momw cecens | % vom | vow g | womowns | vowsse

D kelom "gendar” maskt ondarschaid tussan da categoriesn man, vrow, kind.
De kolom "manvrous+kind" maakt onderscheid tussen de catagorisén man, (urouw of kind). (vrousen en kinderen earst)
D kelom "lasftjdsgrosp” mask onderscheid tussen da categonisén kind, adslescent, volassene.

Gebruik de keuze "Tabel” >> "Kruistabel en kies voor de twee variabelen "Klasse” en
“leeftijdsgroep". Je ziet de tabel met absolute aantallen. Doe het volgende:

- Bekijk de tabel met rij-percentages, en formuleer wat je opvalt.
- Bekijk de tabel met kolompercentages, en formuleer wat je opvalt.
- Groepeer nu naar overleving, en formuleer wat je opvalt.
Hef de groepering weer op en ga naar kruistabel-analyse.

- Bekijk de mozaiekplot, en formuleer wat je opvalt.
- Gebruik ook het knopje dat de mozaiekpiot omdraait, en formuleer wat je opvalt.

ereken de waarde van Cramérs V en geef je oordeel:
er een duidelijk verband tussen de variabelen “klasse” en “lesftijdsgroe

e
Doe de uitspraak wat voor soort verband bestaat tussen de volgende tweetallen variabelen:

- Klasse en geslacht
- leeftijd (in twee klassen) en geslacht
- leeftijd (in twee klassen) en man/vrouw-+kind
- leeftijd (in drie Klassen) en geslacht
- leeftijd (in vier Klassen) en geslacht

‘Opgave 4 (over H2ABC)

Kies Bestand >> Datasets >> Datasets voor Toeval in de greep >> begin.json
en. Laad hem dan opnieuw.

Het is een bestand over leerlingen.

Onderzoek met behulp van de app de volgende vragen en laat
gekomen.

n hoe je aan je antwoorden bent

a.

Maak een kruistabel van de variabelen "geslacht” en "vrijetijd". Gebruik percentages.

- Omschrijf wat je opvalt.

- Bekijk met behulp van de waarde van Cramérs V welk verband er in deze populatie
tussen deze twee variabelen.

b,
- Doe hetzelfde met de variabelen “TV" en "lens/bril". Zet “TV" op 5 klassen met breedte 5.
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G
- Hoeveel procent van de jongens draagt een bril of lens?

- Hoeveel procent van de bril/lens dragers is jongen?

- Is er een verband tussen de variabelen “meisje/jongen” en "bril/lens of niet">

d.
- Maak een staafdiagram voor de variabele “lengte in cm”.

- Hoeveel procent heeft een lengte tussen 1,70 m en 1,80 m?
- Hoeveel procent is korter dan 1,70 m?

splits dit staafdiagram nu uit naar jongens en meisjes.
- Bekijk de verschillende manieren die er zijn om zo'n uitgesplitst staafdiagram te tekenen.
- Wat valt je op over het verschil tussen meisjes en jongens voor wat betreft hun lengte?

Opgave 5 (over H2C)

We nemen een andere gegevensbestand, over 154 leerlingen.
Stop de data-analyse-app, en start hem opnieuw.
Kies Bestand >> Datasets >> Dataset voor Toeval in de greep >> 154Leerlingen.json

We gaan nu iets doen dat eigenlijk niet mdg. We gaan aan data-mining doen.
We gaan op zoek naar opvallende verbanden tussen:

- het feit of iemand geboren is in de eerste helft van het jaar (jan-jun) of niet

en

- variabelen als “geslacht”, "gemiddeld schoolcijfer”, “wiskundecijfer’, “wiskunde keuze A/8",
“lengte”, “kunstbeleving”.

Data-mining is een manier om op ideen te komen voor later serieus onderzoek.

Het is geen goede manier om nu al aan te tonen dat er een verband is tussen twee variabelen in een
populatie.

Als je veel koppeltjes variabelen onderzoekt zal er altijd wel eentje bij zijn die door toeval in jouw
toch beperkte steekproef een opmerkelijk verband oplevert!

Als je niet van tevoren aangeeft waar je naar op zoek bent, dan zal er al
toeval zo'n opmerkelijk resultaat oplevert, als je dat heel vaak doet.

In de vijfde klas gaan we uitgebreid in op de onderzoeksmethoden die deze valkuil omzeilen.

wel fets zijn dat door

a
Onderzoek de relatie tussen "geboortemaand” (2 klassen met breedte 6) en “profiel
Doe dat met een kruistabel en bereken de waarde van Cramérs V.

Geef je oordeel over het verband tussen deze variabelen.

b.
Onderzoek de relatie tussen "geboortemaand” (2 lassen met breedte 6) en “geslacht”.
Geef je oordeel over het verband tussen deze variabelen.

c
Onderzoek de relatie tussen "geboortemaand” (2 Kiassen met breedte 6) en
*gemiddeld schoolcijfer” (3 klassen met breedte 1; begin met 6).

Geef je oordeel over het verband tussen deze variabelen.

d.
Onderzoek de relatie tussen "geboortemaand” (2 lassen met breedte 6) en
“wiskundecijfer” (3 Klassen met breedte 2; begin met 5).
Geef je oordeel over het verband tussen deze variabelen.
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e
Onderzoek de relatie tussen "geboortemaand” (2 klassen met breedte 6) en “lengte” (3 kiassen met
breedte 20; begin met 150).

Geef je oordeel over het verband tussen deze variabelen.

A

Onderzoek de relatie tussen "geboortemaand” (2 lassen met breedte 6) en
“wiskundegroep (A/C of B)".

Geef je oordeel over het verband tussen deze variabelen.

9
Onderzoek de relatie tussen "geslacht” en "kunstbeleving’
Geef je oordeel over het verband tussen deze variabelen.

‘Opgave 6 (over H2ABC)

a.
Kies Bestand >> Datasets >> Datasets voor Toeval in de greep >> unicef.json
Hier staan de landen naar rangorde gesrdend voor verschillende aspecten.

Maak een kruistabel van de variabelen "poverty” en "education”.

Deel beide variabelen in in drie klassen met breedte 7.

Bekijk met de Kruistabel-analyse wat de waarde van Crameérs V is en beoordeel de sterkte van het
verband tussen deze variabelen.

Ja most wel sen siag om de arm houdsn bi de interpretatie van d uitkomst omdat dze varisbelen siganigk st normale
lovanttatiave vaiabelen zin. De kwanttatiave afstand tussan de nrs 1 en 2 kan best sen andere zjn dan de afstand tussen
e nrs 2 en 3. Dit i ordinale varisbelen.

b.
Kies Bestand >> Datasets >> Datasets voor Toeval
muffins_tijdbestedingPLUS. json

de greep >>

Maak een boxplot van de variabele "Tijd_sport"

Groepeer naar de variabele "geslacht”.

Gebruik de vuistregels voor boxplots om het volgende te beoordelen of in deze groep leerlingen er
verschil is tussen jongens en meisies voor wat betreft de tijd die ze aan sport besteden.

Doe hetzelfde voor wat betreft de tijd die ze aan muziek besteden.

Doe hetzelfde voor wat betreft de tijd die ze aan computers besteden.

c
Kies Bestand >> Datasets >> Datasets voor Toeval

de greep >> 154leerlingen.json

Gebruik de vuistregels voor boxplots om het volgende te beoordelen over deze groep leeriingen:
er verschil tussen jongens en meisjes voor wat betreft hun gemiddelde rapportcijfer?
er verschil tussen groepen Wiska/C en Wisk8 voor wat betreft hun gemiddelde rapportcijfer?
- is er verschil de geboortemaand van leeriingen voor wat betreft hun wiskundecijfer?
er verschil tussen jongens en meisjes voor wat betreft hun wiskundecijfer?
er verschil tussen jongens en meisjes voor wat betreft hun huiswerktijd?
er verschil tussen jongens en meisjes voor wat betreft hun geboortemaand?
- is er verschil tussen het gemiddelderapportcijfer van leerlingen met laag en met
hoog wiskundecijfer?
er verschil tussen het gemiddelderapportciifer van leerlingen met laag en met
hoog aantal huiswerk-uren?

606
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ad.

Longte
tussen 1,70 2n 1,80: 39%; korter dan 1,70 39422, 5+10+1=72,5%

Bijvorbeeld
‘gean hele korte jongens, geen lange meisjes; tussen 1,40 an 1,60 Afty-Fity; tussen 1,60 en 1,70 zijn de meisjes in de
meerdernsid.
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6.a. education
06 71 14-20 Totaal
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education Chi-kwadraat = 4.317
3 71 1420 Totaal
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Totaal ® 5o 7o 7 0
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Het verschil bij sport is Klein.; bij muziek is het nul; bij computers is het groot.
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- gemiddeld rapportcifer: geen verschil voor i/m

- Gamiddeld rapporteifer: matig verschil vaor wisk AC/wisk

- Wiskundecijfer hat valt op dat decambar sfuk; er is matig verschil mat de andere maanden, bebalve met spri/msi
- wiskundecijfer: geen verschil; sllesn e medianen verschillen

- huiswarkti: matig verschi voor /m

- gemiddeld rapporteifer. zie hisronder:

T

‘groot verschil in gamiddslde rapportcifer tussen de lesringen met sen & en mat sen 3 voor wiskunds;
{ets minder groot verschil tussan de leeringen met een & en mat sen 7 of 8 voor wiskunde;
fets mindir groot verschil tussen de lesringen met 2n 7 en st sen 9 voar wiskunde;
geen varschiltussen de leerlingen mat een 7 &n met sen 7 voor wiskunde

- Sigenie gean verschil i gemiddelde rapporteifer voor wat batref het aantal huiswerkuren;

cpvallend vind ik dat sen “beatje huiswerk" hoort bj lsag rapportcifer an "hesl weinig huiswerk" hoort bj een
hoger rapportcer!

606
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H2A. Werken met grote databestanden.

Ruim honderd jaar geleden zonk de

Titanic, vier uur nadat het schip op een sl THE ND‘V YORK ]lEEALD

e, THE TITANIC SINKS WITH 1,800 -

e e, ONBOARD; ONLY 675, MOSTLY

overeefde gofveg slechts cen derde WOMEN AND GHILDREN, SAVED
iy

De populaire film "De Titanic” heeft
indertijdveel belangstelling doen
ontstaan voor de ramp en het lot van de
passagiers.

e moet badenken dat deze datesst meercan
handerd soar aud 1. De ramp vend pisats i 1912.
han het begn van de vorige esuw naren de
Sozals mitandigheden heel anders dan v &
e s grect oncersched n seciaie oseen an
lindar atoed s et angeneen Op het
Pplatteland, vooral in leriand, heerste armoede en
Corms bongerencod. Ueai mensen sochten 1 e
tijd elders hun heil en emigreerden nasr Ameriks.
Er bestaat cen passagierlist wasrop onder meer | ST PLLNG TSSTE B WRIE FETONT
el e WS UGS S
e e e ST TR 6% O 1

Het gegevensbestand bevat van 1313
passagiers:

e
- kiasse (1e, 2e, 3de) i

- leeftijd (in hele jaren)

- geslacht (man/vrouw)

- overteving omaekormen/Gered) o4 {oan[liese [ [pedc Jovireg |
Zie ook Wikipedia 2 Dean Mis. 3 0 viouw gered

Het gegevensbestand kun je in VUstat vinden onder "Data analyse”:
Kies Bestand >> Datasets >> Dataset van Vustat >> titani

r volgen voorbeelden hoe je een wat ingewikkelder vraag kunt beantwoorden
met het gegevensbestand. Ga ze (met Zn tweeen) langzaam en precies nadoen.

De bedoeling is dat je op die manier vertrouwd raakt met enkele mogelijkheden van het
data-analyse-programma.

1

Vergelijk de percentages overlevenden in de drie klassen.
Kies Tabal" >> Fraquantietabel >> Variabale: 'Klassa".

Ja zist aantallen (frequenties) in da drie verschilende kiassen.

U most je gaan spltsen in “gered" of ‘omgakomen'. Dat kan met de knop 'Grosperen'.
Kies da variabele "overlaving'. Dat levar: d gevenste uitspltsing.

Maar aan de sbsoluta santallen heb je niet zoveel. Ik il da parcantages zien.
Dat kan mes het aznvinken van ‘Percentages'. Het resultaat spraekt boskdslan ..

2.
Vergelijk de overlevingspercentages van mannen en vrouwen.

o hosf 2 allaen masr da variabels "Kiassa” te vervangen door ‘geslacht”, Rechtsboven.
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E
Zijn er meer Kleine kinderen (0 tot en met 5 jaar) gered dan omgekomen?

Kies nu rachtsboven da variabele 'lesfjd". Je krigt sen tabsl mat Kassenbresdte 10.
Verander die brasdte met ci knap 'Indling' in 6. J2 most dan nag sven wtzosken hosas! intervallen nodis zin.

Na anig gepruts zi jo dat 13 intarvallen alles gosd vieergaven.

En 22t het vinkje b ‘Parcentage" weer uf. Dan zie ja ar fets meer Kisina kindaran 2in kindaren gered dan omgekomen.
3a 2iet als bijvangst dat dit bi inderan van & - 11 jaar hel andrs ist 3,5 kaer zoveel omgakomen als gered.

4.
Bij welke leeftijdsklasse (met breedte 6) zijn verhout

gsgewiis de meeste mensen omgekomen?

O dit s baantwoordan moat je zelfdie aantallen voor ssnzlfd kissse horizontaal vergaljken.
Dat lukt hier st met da knop "Percentages”, want dat geaft hier varticale percantages!

Maar met kruistabel kan dat wd.

Hef sarst da “Grasparing’ weer ap, &n slut dezs tabel-anslyss, met de knop "Sluten’, rachts,

Eniss dan “Tabel > Kruistabel' >> Varisbela 1 "Lasftjd; Variabels 2: “Ovarleving..

Al het gosd s staat da Kassenindaling nog steeds op breedte 6 en op 13 intarvalien.

Vink rachts "R percentages” san, 2n 12 et dat van da cuderen baven da €3 maar eft 90% iz omgskomen, e2n nog groter
percentaga dan bi da kinderen vn & Um 12 jsar.

En het laagsta parcentags ligt b de middalbare lesftid (48 - 52) 2n da Keinties (0 -5).

5.
Zijn de leeftijden van de mannen en de vrouwen aan boord opvallend verschillend?

Sluitweer de tabsl-analyse, mat de knop 'Sluiten’, rechts. En kies Kentallen >> Lesfid
Splits zonodig nog in man/vroun Het overzicht spreakt veor zich.

32 zie bijucorbeeld dat da middenste S0% van ds boxplot voor lacfiden van de mannen ligt tussen 21 an 38 jaar.

32 kunt dit controleran door over ta stappen op 'Grafiek’ > ‘Dotplot’.

Zat daar ook de boxplot aan en kies * Mk ilh.

3a ziat dat de gele "boxen’ van mannen en vrounen slkaar behooriik overlappen. Dat is de raden om de uitspraak ta doen dat ar
maar hes! weinig verschil s Sussan mannan &m vrasuven vaar vt betref hun Ieefid in deze orospe cavarenden van de Titanic.

Probeer ook hat effect van da kauzs "witschistars". Ja zist dat dat siganijk geen inviosd heeft 0p de positis van de gele boxan

leettid
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Vuistregels voor beoordeling van het verschil tussen twee groepen.

Als je in een gegevensbestand wilt beoordelen of de verdeling van een subgroep afwijkt van een andere
subgroep, dan zijn de twee boxplots een handig hulpmiddel.

Het verschil tussen
do verdelingen van
AenBis ki

Het verschil tussen
do verdelingen van
Aen B is middelmatig

Hot verschil tussen
de verdelingen van
AenB s groot

Formuleer zelf 2o precies mogelijk in welke gevallen je oordeelt dat het verschil iein/middelmatia/groot is.
Gebruik daarbij in elk geval de woordjes "mediaan” en "box".

6.
Zijn de leeftijden in de verschillende Klassen aan boord opvallend verschillend?

‘Grospasr de lesfjd-dotplot deze kesr naar “klssse’. Dat kan doar opnisu "Grosperen” aan te kikien.
Baoordeel nu zalf, mat behulp van de hisrboven gaformulesrda gevallen, de verschilin tussen de Kiassen voor wiat betraft hun

lefejd-vardiing.

s

.
leetid .
eenja
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7.
Geven bij het songfestival landen die dicht bij elkaar liggen vaak hoge punten aan elkaar?

Eris can bestand met de gagevens van de punten die landen aan alkaar gaven van 1975 tot 2014,
32 vind & cok de sfatanden tussen de hoofdstedan in km.

e Zin allean geintaresseerd in NUL (gaen punten) of HOOG (10 of 12 punten).

Het gegavansbestand kun je n VUstat vindan onder "Data analyse’

Kiex Bestand >> Datasets >> Datasat van Vustat >> songfastnalNULHOOG jzon

Kijk serst b "kentallen". Kies 'k en grospear naar “punten’ (NUL/HOOG).
Ja ziat dat de gamiddald afstand bij HOGG gelik is aan ongavesr 1400 km, an b NUL geljk aan ongeveer 1800 km. De
Standaarcafijkingen van da tiss verdelingan zin ongeveer galgk.

1 dit raden om te cordelan dat e aen behoorijk verschil s en landen die dicht bij elkaar liggen vaak hoge punten aan elkaar
geven? Kijk naar de boxplos.

s tarug nsar het gegevensbestand en kiss "boxplot”. En gefje cordasl.

32 kunt het ook nog sens met sen "kruistabel” bekijken.
Kies daarbij de varabaien ‘punten” en "k,
Ja zist dan at 40% van da HOGE punten gagaven wordt door landen op mindr dan 1000 km van elkaar,

Bl o maa oy 20 v 60 W b ke
@00




image5.png
2B. Werken met kruistabellen.

Dotplots, staaf- en andersoortige diagrammen laten informatie over één variabele zien.
In een gegevensbestand met méér variabelen zit echter ook nog informatie verborgen
variabelen.

de combinatie van

Variabelen zijn grofweg te onderscheiden in kwantitatieve variabelen en kwalitatieve variabelen.
Kwantitatieve variabelen: bijvoorbeeld levensduur in jaren of meetgegevens van lengten in centimeters.
Kwalitatieve variabelen hebben categorieén, zoals man-vrouw.

Zulke variabelen heten daarom ook wel categoriaal. De categorieen kun je alleen maar tellen.

Een kruistabel organiseert de gegevens van twee categoriale variabelen in een overzicht.
De kruistabel is alleen geschikt om een combinatie van categoriale variabelen te analyseren.
Je kunt zowel met absolute aantallen als met procenten werken en diagrammen maken.

We gebruiken weer een Titanic-bestand met de gegevens van 1313 passagiers, maar dit gegevensbestand
is uitgebreid met een paar nieuwe kolommen, die afgeleid zijn uit sommige andere kolommen.

azze (12, 22, 2d8)

- leefid (in hele aren)

- geslacht (manyvroun)

- ovarieving (amgekoman/gerac)

- gender (man, vrouw, kind)

~ man/vroun+iind (man, (vrauss of kind); "vroussen en kinderen serse’)

- lneftidsgrosp (Kind, adolescent, volvassene)

Dit nieuwe bestand moet je openen met Datasets >> Datasets van VUStat >> titanic-7.json.

Voorbeelden met uitwerking

Hier zie je hoe je een vraag kunt beantwoorden met behulp van een kruistabel,
die je al of niet ook nog kunt splitsen. Do het (weer langzaam) met z'n tweeen.
De antwoorden op sommige Hierondar gestelda vragen stan helemaal onderaan.

1
‘Onderzosk het verband tussen de variabelen "man/vrouvs+kind" en “overlaving.

Kies Tabal" >> “Kruistabal" >> Varisbelan: “man/rou+kind" an "overieving’.

Ja zist absolute santallen (Frequenties) in de da vier mogelka combinaties

32 krijgt een vesl batar inzicht In da verschillen als je de relatieve percentages bekikt. Dat kan met hat vinkje bi ' percantages'
Dan e j= dat 65% van de mannen i omgekomen.

b
Viat 204 je mosten aanvinken om er achtar ta komen hosvesl procent van da omgskomen mensen sen man 1as?.

Gabruik nu ook nog de knop “Grosperan’. Spits naar "klasse’
Omschrff wazrin de derde klasse opvallend verschit van de eerste n tesde Kasse.

2,
Siuit deze analyse met de knop "Slten’.
e e e e e el ot e e T T S
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a
Een plaatie s atjd sen goade manier om overeicht te krijgen.
Ves! bater dan woarden of getallan

We gaan ean mozaiekplot maken van san kruistabel.
‘St serst ieer da analyse met de knop "Sluten’.”
Kies viser “Tabel >> “Kruistabal’ >> Varisbelen:
Last da absolute santallen zien.

man/vrou+kind" an "overlaving'.

b
‘Gebruik nu d knop "Kruistabel analysa". Dan start san nieue app in sen mieur scherm.

En 2 zist sen plastye (Mozsiekplot) dat santoont dat reatist veel mesr
(mannen) 2ijn omgskomen dan (vrouw en kind).

Hat plastie gesft aen gosd overzcht van de percentagss in d horizontale
rehtng.

manwouwsting

Sluit deze kristabel-analyse-app =n ga terug naar het vorige scherm met de kruistabel.
s nu voor de variabelen ‘lesftidsgroep en "gesiacht”.
Gebruik weer ‘Krulstabel analyse’~

eetidsgroep

En j zist sen plaatie dat aantoont dat de percentages van de lesftidsgrospen
veel geljkmatiger verdeeld zijn over de tres catagorieén man/vrou.
Alleen de kindaran vijken een baetie 3t

gestacht

Antuwoorden:
- kolom-percantages; 76,6%
- in de serste/tweeda kisssan was hat parcentage mannen van alle doden ves! groter dan bij da derde kiss;
et princpe "vrouwen en kinderen eerst” warkee i de derde Kiss dus vesl minder.

2. - het minsta percantage doden viel bij de kindaren; daama de volwassanen; dsama d adelescenten;

(ri-percentages);

- het percentage cuderen andar de doden was maar hael Klain: 5,4%; 2o ook dat van de kinderen (5,2%);
et maeste bij de ouderen; (kolom-percentages);

- in de darde kissse was hat percentage kinderen van ale doden veel grotar dan bij de eerste kizsse;
waren er misschien ook maer kindren bij in i derde kissse? onderzoek door tarug te schakelen naar
i-percentages an weer t grosperen nasr Kasse: van alle kinderen in de derds iz ging 0% deod &n
bij de cerste/twaede kissse was dat maar 17%; dus ar kwamen relatief veel kinderan om in de derde kissse.

[lofe}





